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Razgovor s dr. sc. S. Štercom: Demografska obnova nije utopija,
za nju je potrebna politička volja i povratak znanstvenoj logici

rema podatcima Državnog zavoda za statistiku od 2019. godine do danas svjedočimo trendovima sve višeg
prirodnog pada broja stanovnika. Bračni parovi sve se rjeđe odlučuju imati djecu što rezultira većim brojem
umrlih nego rođenih. Problemu je pridonijelo i to što se

velik broj mladoga i fertilnoga stanovništva iselio posljednjih
godina.

Kroz razgovor s demografom dr. sc. Stjepanom Štercom
nastojat ćemo objasniti uzroke prirodnog pada broja
stanovnika, ali i ponuditi moguća rješenja, tj. demografske
mjere koje bi potaknule ljude da se odluče za majčinstvo
odnosno očinstvo.

Prema podatcima Državnog zavoda za statistiku od 2019.
godine do danas svjedočimo trendovima sve višeg prirodnog pada broja stanovnika. No prošla je godina u
tom pogledu bila rekordna. Što kažu statistike?

Prirodni je pad hrvatske domicilne populacije najveći mogući demografski negativizam i svojom bi silinom trebao
zabrinuti apsolutno svakog razumnog u zemlji nezavisno od političkih i ideoloških različitosti. Posebno je ta
destrukcija vidljiva prema službenim
podacima demografske statistike u
razdoblju nakon 2019. godine, s prosječnim
godišnjim prirodnim padom 22.396 osoba,
ukupnim 89.583 osobe i u prvih pet mjeseci
ove 2024. godine već 9.036 osoba.

Prošla je 2023. godina bila rekordna po
prostornoj zahvaćenosti prirodnim
nestankom svih županija i Grada Zagreba,
96,9 % svih administrativnih gradova i 92,5
% svih općina. Intenzitet prirodnog pada i
njegovo prekrivanje praktički cijele Hrvatske
jasan je i egzaktan znak za uzbunu i
konačno prihvaćanje demografske
problematike na razini strateškog razvojnog
i sigurnosnog značenja prvog reda veličine
u smislu revitalizacijskog provođenja po svim modelima.

Postoje li istraživanja, zašto se parovi sve rjeđe odlučuju imati djecu. Jesu li motivi primarno materijalni?

Provedena su do sada brojna istraživanja, održana brojna predavanja i napisano je niz stručnih i znanstvenih radova
temeljenih na provedenim istraživanjima statističkih nizova, baza podataka, javnog mijenja i sličnih izvora i u pravilu
se potvrdilo kako u početku primarne motive ne rađanja zamjenjuju ostali vezani za način života, sigurnost u
budućnosti, način upravljanja zemljom i posebno vrednovanja u politički neuređenim okruženjima.

Potvrda je to nužnosti uvođenja poticajnih modela rađanja u modernizmu koji nas okružuje i odmaka od nametanja
ideologijskih brana u vremenima kada je jasno kako je
ljudska populacija najvažniji potencijal i čimbenik svakog
društva i prostora.

Koliko prirodnom padu broja stanovnika pridonosi
činjenica što je posljednjih desetak godina Hrvatsku
napustio velik broj mladoga i fertilnog stanovništva?

Iseljavanje uglavnom mladih, obrazovanih i mladih obitelji s
djecom aktivne i fertilne dobi izravno utječe na prirodni i
ukupni pad hrvatske domicilne populacije, ali se iseljavanja i
sve posljedične uvjetovanosti dugogodišnje negativne
migracijske bilance održavaju praktički posvuda.
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Međutim, svo to iseljeno stanovništvo ne bi trebalo biti i gubitak za Hrvatsku kao npr. prirodni nestanak, kad bi se
prema svojim iseljenicima Hrvatska odnosila kao prema svom posebnom bogatstvu kojeg bi trebalo uključiti u
društveni, investicijski, akademski i ukupni život u Hrvatskoj po puno osnova i poticajnih modela.

Imate li dojam da su političari svjesni razine demografske katastrofe koja prijeti Hrvatskoj? Može li osnivanje
Ministarstva demografije i useljeništva predstavljati prekretnicu u odnosu prema ovoj problematici?

Hrvatski političari imaju spoznaju o silini hrvatske demografske destrukcije sasvim sigurno, no pitanje svijesti o
potrebi postupanja do sada nije bilo vidljivo gotovo niti u tragovima pa je osnivanje novog ministarstva strateška
nužnost i početak pokazivanja političke volje za djelovanjem. Politizacija i njezina provodljivost po modelu
politokracije upravo bi na demografskom primjeru trebala biti prekretnica zasnovana konačno na znanstvenim
zakonitostima, projekcijama i uvjetovanostima, a ne na političkom osjećaju
prečesto formiranom nasljednom ideologijom.

Prirodni pad broja stanovnika karakterizira gotovo cijelu Europu koja
manjak stanovnika supstituira iz afroazijskih prostora. Mogu li se takvi
trendovi uopće zaustaviti? Je li u pravu Douglas Murray koji u knjizi
„Čudna smrt Europe“ tvrdi da je Europa odustala od svoje budućnosti?

Vrlo se često navodi upravo takva konstatacija za cijelu Europu, ali u Europi
ima zemalja u kojima nema prirodnog pada stanovništva niti ukupne
depopulacije. Nisu jednake niti potrebe za imigracijom radne snage, a razliku
čine pristupi demografskoj problematici i općenito politički pogledi na njezino
rješavanje. Prvi smatraju kako se to događa svima, kako je jedini ispravni
model dohvata radne snage stihijska imigracija i kako je demografska
revitalizacija i po klasičnom modelu utopija, dok drugi svjesno, racionalno i
nizom poticajnih modela nastoje zaustaviti i promijeniti trendove te provoditi
selektivnu imigracijsku politiku umjesto njezino propuštanje poslodavcima.

Gledajući Europu u cjelini i način njezinog političkog vođenja, Murrayeva
teorija se potvrđuje, ali ne i u svim europskim zemljama i nisu u njima trendovi takvi samo kao posljedica
neselektivne imigracije. Promjene su moguće kad se shvati važnost stanovništva i kad se počnu donositi strateške
odluke po oba revitalizacijska modela i konačno počne uvažavati znanost umjesto politokratskog načina unijskog i
pojedinog državnog izvršnog vođenja.
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S obzirom na pad broja stanovnika i sve veći broji stranih radnika, je li u pitanju opstanak hrvatskog naroda?

Hrvatska se kao apsolutno malobrojna populacija suočava s velikom demografskom destrukcijom s dosegom
izumiranja pa i mogućnošću nestajanja. Velika silina prirodnog pada stanovništva i neselektivna stihijska imigracija
dovode Hrvatsku do početka zamjene stanovništva i općenito pitanja demografskog opstanka. Političko prihvaćanje
demografske revitalizacije kao nemoguće misije, zakon šutnje i mirnoće promatranja te odmak od hrvatskih
strateških potreba u nastavku znači poput predaje.

Koje konkretne mjere predlažete kako bi se potaknulo ljude da se odluče za majčinstvo odnosno očinstvo?

Poticanje stupanja u brak kreditnim i stambenim modelima i ovisno o broju djece u braku vraćanje/ne vraćanje
kredita i dodjela vlasništva, svim zaposlenim i nezaposlenim ženama u trudnoći i porodiljskom razdoblju prosječna
mjesečna plaća, svim zaposlenim mladima povećanje plaća
temeljem ukidanja poreza na dohodak, obiteljima s brojnijom
djecom smanjiti komunalne naknade itd. itd.

Treba li mijenjati porezni sustav? Zašto brojnije obitelji
kod nas nemaju npr. subvencije za kupnju automobila sa
sedam sjedala i druge pogodnosti? Jesu li to zaista
prevelika sredstva?

Takav poticajni model bi u našim hrvatskim uvjetima trebalo
provoditi bez posebnih rasprava, a porezni je sustav temelj
poticaja jer je jednostavno nemoguće prihvatiti isti porez za
sve djelatnosti, za sva područja i za sve obitelji. Zaključak o
tome ima li ili ne dovoljno sredstava moguće je donijeti samo malim analitičkim pogledom na sve stavke državnog
proračuna i njihovo značenja u odnosu na demografski opstanak. Uključivanje bi poslodavaca trebalo također
nagraditi poreznim sustavom pa i testirati po svim varijantama roditeljski status na razini cijele države.

Treba li mijenjati i javnu i medijsku percepciju o brojnim obiteljima? Promiču li neki mediji protuživotni
mentalitet?

Brojne obitelji osiguravaju temeljne sustave u budućnosti i trebaju biti osnova vrijednosnog sustava, a promicateljima
navedenog budućnost hrvatskog društava i prostora malo ili ništa ne znače. Ipak, u posljednje se vrijeme čak i u
takvim medijima demografska i revitalizacijska problematika u nastupajućim imigracijama podiže na razinu
strateškog značenja opstanka.

Naslov novinarskog projekta koji provodimo je: „Demografska obnova: mogućnost ili utopija?“. Što biste
zaključili: postoji li mogućnost demografske obnove?

Demografska obnova nije utopija niti je to složenost puta u nepoznatu galaksiju, samo je za nju potrebna politička
volja i povratak znanstvenoj logici.

Razgovarao: Davor Dijanović

 

Tekst je dio niza „Demografska obnova: mogućnost ili utopija?“, a na Portalu HKV-a objavljen je u sklopu projekta
poticanja novinarske izvrsnosti u 2024. godini Agencije za elektroničke medije. Prenošenje sadržaja dopušteno je uz
objavu izvora i autorova imena.
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